



Сержант Евгений Бузов

она сказала: «Я мать! У меня сын тоже служил в армии. Думаю, ему помогут другие матери».

К службе со всеми её трудностями, тонкостями привыкаешь, и письма домой пишешь реже. Вот так и я. Мама ждала, ждала да и написала командиру части: «Где сын?» Начальник политотдела отряда прилетел на заставу, срочно пригласил меня, и я в его присутствии написал маме письмо. Вот такая забота отцов-командиров. Не дедовщина, не наказание, а понимание и содействие. Больше я так не делал и письма маме писал.

Конечно, были и казусы. Однажды я был на дежурстве. В три часа ночи – телефонный звонок. «Слушаю!» На другом конце провода: «Я Босый». Ну

я думаю, что розыгрыш, и отвечаю: «Ну и что, что ты босой, мне ботинки тебе принести, что ли?» Голос в трубке: «Майор Босый, срочно командира ко мне!» Тут я вспомнил, что к нам на заставу должен был прибыть проверяющий. Так этот Босый им и оказался».

Тогда Евгений всерьёз думал, что военной службе посвятит всю свою жизнь, однако, прослужив ещё пять лет в Советской армии, уволился в запас, так как понял, что есть и другие интересные для него сферы. К этому времени (1986 год) он окончил исторический факультет Архангельского государственного педагогического института заочно.

«Я приехал домой, женился на прекрасной, доброй девушке, с которой мы живём счастливо 36 лет, – рассказывает Евгений Юрьевич. – Вырастили сына. Сын окончил Военно-инженерную космическую академию им. А. Ф. Можайского в г. Санкт-Петербурге. А ещё я в глухой тихой деревне срубил добротный дом и баню. Посадил вокруг дома берёзовую рощу. Думаю, что я выполнил предназначение мужчины на земле. Сейчас стараюсь передать эту любовь к жизни и целеустремлённость вам, мои уважаемые студенты».

Оглядываясь на пройденный путь, Евгений Юрьевич понимает, что свою жизнь он посвятил в первую очередь воспитанию молодёжи – и в армии, и на гражданке.

Уволился в запас – пошел преподавать в систему профтехобразования историю и обществоведение, был

заместителем директора по воспитательной работе в СПТУ № 29.

После одного из совещаний при Октябрьском райкоме партии по вопросам воспитательной работы ему предложили стать директором школы № 22 в г. Архангельске. Эта «семилетка» (1990–1997) оставила самые светлые воспоминания. Поступило предложение из мэрии г. Архангельска стать помощником директора департамента образования, культуры и спорта. Пока работал в мэрии, окончил ВЗФИ по специальности «Менеджмент организации».

Были и другие «воспитательные» должности. До 2002 года возглавлял муниципальный Центр помощи детям и подросткам в Архангельске. Затем – преподавание в вузах: два года в МИУ на кафедре экономики, пять лет в СГМУ. С 2009 года по настоящее время Е. Ю. Бузов – преподаватель экономических дисциплин на кафедре менеджмента Института управления, декан экономического факультета, проректор по воспитательной работе.

Возвращаясь к теме армии, Евгений Юрьевич советует ребятам не прятаться от неё: «Один год – это один миг, пролетит – и не заметишь. Не бойтесь оторваться от привычной обстановки и маминых пирожков. Нигде вас не научат такой дисциплине, ответственности за всё происходящее, любви к Родине, как в армии. И как бы ни менялись приоритеты в нашем обществе, тех парней, кто отслужил, видно сразу – по их выправке, серьёзности и надёжности. А тех, кто был в погранвойсках, армейское братство связывает на всю жизнь».

## ПОДАРОК ВУЗОВСКОЙ БИБЛИОТЕКЕ

Накануне Дня Российской науки институт посетил профессор кафедры политологии и социологии Северного (Арктического) федерального университета Р. А. Ханталин. Рудольф Афанасьевич – кандидат исторических наук, профессор, почётный работник высшего профессионального образования Российской Федерации, действительный член Русского географического общества, член Союза писателей России. Учёный предоставил свою статью «М. В. Ломоносов о роли речников Поморья в освоении северных и восточных регионов России» для публикации в журнале вуза «Актуальные вопросы образования и науки» № 1–2 за 2013 г., а также подарил библиотеке института книгу – монографию «Голубые дороги Поморья. 150-летняя история Северного речного пароходства» (составители – Р. А. Ханталин и др.).



Слева направо: заместитель заведующей библиотекой института С. В. Михеева, Р. А. Ханталин, библиотекарь-систематизатор Т. С. Мошкова

## Елена ФЕДОТОВА: «Мы всё выдержали и всё преодолели»

Доктор исторических наук, профессор, профессор-консультант кафедры гражданского права Института управления (г. Архангельск), участница обороночных работ в годы Великой Отечественной войны, вдова участника Великой Отечественной войны Елена Дмитриевна Федотова – настоящая легенда Поморского края. Она награждена медалями «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина», «Ветеран труда», почётным знаком Министерства образования СССР «За отличные успехи в работе», международным орденом «Крылатый лев».

«Очень скоро, в марте этого года, мне исполнится 90 лет, – говорит Елена Дмитриевна, – но я чувствую в себе силы приносить пользу обществу, продолжая работать в вузе».



Ректор института Л. Н. Ильина поздравляет Е. Д. Федотову  
с Днём российской науки

### ЛЮБОВЬ К ЖИЗНИ – ЭТО ГЛАВНОЕ

Жизнь Елены Дмитриевны не была безоблачной. Всего она добивалась сама – своим трудом, умом, упорством. Маленькая, хрупкая, и откуда столько мужества? В детстве Елена мечтала поступить в Московский горный индустриальный институт, но в планы девушки вмешалась война.

– Мой отец Дмитрий Васильевич был инженером-путейцем, и мы всегда время переезжали: жили в Пензенской области и под Москвой, в Донецке, в Саратове. Накануне Великой Отечественной войны отца перевели в Вологду на строительство железной дороги. Тут не было бы счастья, да несчастье помогло: из блокадного Ленинграда эвакуировали педагогический институт им. Герцена, он стал работать на базе Вологодского пединститута, в который Елена решила поступать.

– Вместо вступительных экзаменов нас, будущих студентов, погру-

зили на баржу и отправили на строительство оборонных сооружений на Ладейное поле под Ленинградом, но оно оказалось уже занято немцами. Немецкие самолёты вели массированную бомбёжку движущихся судов. Баржа, шедшая впереди нашей, затонула. Было страшно. Мы сошли на берег и в Вологду возвращались пешком, прошли километров триста – от деревни до деревни, без еды, местные жители нас подкармливали. Когда я вернулась домой, отец сказал, что они с мамой уже не верили в моё возвращение. Над городом тоже летали самолёты, часто объявляли воздушную тревогу.

И такое не забудешь: с сентября по декабрь 1941 года нас, студентов, посыпали рыть ров вокруг Вологды. В тридцатиградусный мороз долбили мёрзлую землю, грелись у костра, не имея тёплой одежды. А в летний период на три месяца (июль, август и сентябрь) всех студентов отправляли на сельхозработы. Трудиться прихо-

дились много: бывало, и дрова выгружали из реки, стоя по колено в воде.

Тогда, в годы войны, все мечтали об одном, было единственное желание – дожить до победы, а ещё вдоволь хлебушка покушать.

При институте был буфет, где студентам давали по тарелке супа в день, а кто дежурил в буфете, тому давали две тарелки. Нужно ли говорить, как все стремились к этому дежурству?! И всё же сильнее голода и холода было стремление учиться, получать знания для будущей профессии. И хотя студенты были плохо одеты, жили впроголодь, но учились без принуждения. А как отдыхали! Весело, содержательно, и вечера проводили, и в художественной самодеятельности участвовали.

После окончания института меня направили на курсы подготовки преподавателей для кафедры общественных наук в Москву.

### Я САМА СЕБЕ ПРОБИВАЛА ДОРОГУ

На Север Елена ехать не планировала. После завершения курсов по распределению поехала в Курск, но когда прибыла на место, оказалось, что там всё разрушено и негде жить. Вернулась в Москву на перераспределение, а в списках остался только Архангельск. Это был 1945 год.

– Отец мой погиб на войне, некому было поддерживать, я сама себе пробивала дорогу. Работала в Архангельском лесотехническом институте, затем в Архангельском государственном техническом университете: с 1945 г. – ассистентом, доцентом кафедры марксизма-ленинизма, с 1968 г. – заведующей кафедрой истории КПСС, философии и научного коммунизма, с 1977-го – истории КПСС. В 1953 г. защитила диссертацию на соискание учёной степени кандидата исторических наук в Ленинградском государственном педагогическом университете, в 1954-м мне присвоили учёное звание доцента.

В 1981 году защитила диссертацию на соискание учёной степени доктора исторических наук по теме «Борьба большевистской партии за победу демократической революции (1903 – февраль 1917 гг.)» (на материалах социал-демократических организаций